
Kennisgeving Ontwerp Nationaal Programma Ruimte voor Defensie 
Van woensdag 28 mei 2025 tot en met woensdag 9 juli 2025 ligt het Ontwerp Nationaal Programma 

Ruimte voor Defensie (Ontwerp NPRD) ter inzage. 

Hieronder leest u een nadere toelichting en op welke wijze u kunt reageren. 

Waarover gaat het Nationaal Programma Ruimte voor Defensie (NPRD)? 

De veiligheidssituatie in de wereld verslechtert in hoog tempo. Vrijheid, veiligheid en vrede zijn niet 

vanzelfsprekend. Defensie moet in staat zijn de (grond)wettelijke taken volwaardig uit te kunnen voeren. 

Dit leidt tot een toename van militaire activiteiten in Nederland. Het ministerie van Defensie heeft meer 

gebruiksruimte nodig om te oefenen en op te leiden. Om deze urgente ruimtelijke opgaven in kaart te 

brengen en die af te stemmen met andere nationale ruimtelijke opgaven is Defensie in juli 2023 het NPRD 

gestart. Om afgewogen en onderbouwde keuzes te kunnen maken heeft het ministerie van Defensie een 

plan-milieueffectrapportage (plan-m.e.r.) laten maken om zo effecten van deze ruimtebehoeften in beeld 

te brengen en te laten beoordelen. Het plan-m.e.r. helpt het kabinet bij het maken van onderbouwde be- 

leidsbeslissingen. 

Wat is het Ontwerp NPRD? 

Het Ontwerp NPRD beschrijft de noodzaak voor de ruimtelijke uitbreidingsbehoefte en hoe de ruimtebe- 

hoeften van Defensie zich verhouden tot de andere Rijksbrede opgaves in het ruimtelijk domein. Daarnaast 

beschrijft het Ontwerp de wijze van participeren en de onderbouwing van de keuzes voor de voorkeurs- 

locaties. Er wordt ook een doorkijk gegeven naar de uitvoering. 

Wilt u het Ontwerp NPRD inzien of hierop reageren? 

Het Ontwerp NPRD ligt ter inzage van woensdag 28 mei 2025 tot en met woensdag 9 juli 2025. U kunt in 

deze periode reageren op het Ontwerp door een zienswijze in te dienen. Dat kan op twee manieren. 

Digitaal 

Bij voorkeur ontvangen wij uw zienswijze digitaal. Het Ontwerp NPRD en het bijbehorende plan-m.e.r. is 

in te zien via https://nprd.inspraak.defensiedichtbij.nl/. Daar kunt u ook een zienswijze indienen. 

Per post 

U kunt een brief met daarin uw zienswijze sturen naar: 

Ministerie van DefensieDirectie Materieel, Vastgoed, Leefomgeving en Duurzaamheid o.v.v. Zienswijze 

Ontwerp NPRDPostbus 207012500 ES Den Haag 

Na het indienen van een zienswijze ontvangt u hiervan een ontvangstbevestiging. Wij gaan zorgvuldig 

om met uw persoonsgegevens en gebruiken deze alleen voor het doel waarvoor u ze heeft aangeleverd. 

Ook bewaren wij uw gegevens niet langer dan nodig. 

BijeenkomstenOm u te informeren over de uitkomsten en locaties houdt Defensie in juni 2025 verschil- 

lende bijeenkomsten. Er zijn online bijeenkomsten voor de grotere ruimtebehoeften en fysieke bijeenkom- 

sten in uw regio. Voor een overzicht van alle bijeenkomsten en om u aan te melden kunt u terecht op 

https://www.defensie.nl/onderwerpen/ruimte-voor-defensie. 

Wie kan reageren? Iedereen kan op het Ontwerp NPRD reageren door het indienen van een zienswijze 

binnen de genoemde periode. 

Het Ontwerp NPRD wordt ook voorgelegd aan de relevante bestuursorganen in Nederland en in omlig- 

gende landen en aan enkele wettelijke adviseurs. Daarnaast wordt de Commissie voor de milieueffectrap- 

portage om advies gevraagd over het programma en het bijbehorende milieueffectrapport (plan-m.e.r.). 

Wat is de verdere procedure?Na sluiting van de termijn worden alle binnengekomen reacties zorgvuldig 

gelezen en verwerkt in een Nota van Antwoord die gepubliceerd wordt bij het definitieve programma 

Ruimte voor Defensie. Het kabinet betrekt de reacties en het advies van de Commissie voor de milieuef- 

fectrapportage in het definitieve programma. 
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De verwachting is dat het definitieve programma Ruimte voor Defensie eind 2025 aan het Kabinet wordt 

aangeboden. 

De integraal afgewogen ruimtevraag van Defensie zal ook landen in de Nota Ruimte van Binnenlandse 

Zaken en Koninkrijkrelaties. Zie voor meer informatie over de Nota Ruimte het Platform Participatie. 

Wilt u hulp van het Informatiepunt Digitale Overheid? Contact met de overheid gaat steeds vaker digitaal. 

Veel mensen vinden dit lastig. Kunt u wel wat hulp gebruiken of kent u iemand die hulp nodig heeft? 

Kom langs in de bibliotheek, bij het Informatiepunt Digitale Overheid. 

De Informatiepunten Digitale Overheid zijn er voor mensen die moeite hebben met digitale dienstverlening 

en vragen hebben over het zaken doen met de overheid. De Informatiepunten zijn ondergebracht in de 

bibliotheken. U kunt hier zonder afspraak binnenlopen voor ondersteuning bij vragen over websites van 

de overheid, bijvoorbeeld voor het digitaal raadplegen van documenten behorend bij dit project of het 

digitaal indienen van een zienswijze. 

Wilt u meer weten? Meer informatie vindt u op https://www.defensie.nl/onderwerpen/ruimte-voor-defensie. 
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